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Destrăbălarea politică din Fran- 
cia ar fi să fie argumentul cel mai 
ponderos al contelui Tisza în po
triva sufragiului universal.

După datele lui statistice par
tidele din dreapta, pronunţat cle
ricale ar reprezenta numai 9% a 
mandatelor. Pe când 19 °/n cad 
în favorul radicalilor şi 43% In a 
socialiştilor.

Din restul de 29%, republi
canii, cari păstrează încă tradiţiile 
nobile ale liberalismului francez, 
abia fac 8% pe când celelalte 21% 
sunt deasemeuea grupări pronunţat 
radicale.

Parcă văd pe burghezul sau 
pe proprietarul de pământ ungur 
cum i-se scoală parul măciucă la 
cetirea acestor cifre „grăitoare“.

Naţiunea politică de azi a 
gentry-ilor, adăpostită după murii 
legii electorale în vigoare şi care 
şe îngrozeşte şi numai la gândul 
unui partid socialist de 20— 30 de 
deputaţi, să fie atât de nebună să 
se arunce însăşi în prăpastia sigură 
a sufragiului universal?

Atât i-ar mai trebui Ungariei 
ca să se umple parlamentul ca 
rre-o 300 de deputaţi radicali şi 
socialişti ea In Francia!

Slavă ţie nemuritorule Tisza, 
că ne-ai luminat! Jos cu sufragiul 
universal! Mai bine moartea decât 
să facem un astfel de salt în besna 
— socialistă.

Tisza îşi cunoaşte perfect pu
blicul cetitor. înaintea Iui şi în 
lipsa unui spirit critic acest public 
ia de bani buni toate afirmările cu
tezate ale lui Tisza.

Argumentul §cf>s din stările 
politice ale Frondei însă nu e mai 
puţin nenorccos decât cel privitor la 
Germania.

Nu*e de lipsă, decât sa con
sultăm istoria politica a Franciei 
dela marea revoluţie încoace, ca 
să dobândim un alt tablou şi o 
altă părere asupra stărilor din 
Frauda.

Ne vom convinge, că evoluţia 
în direcţia radicalismului politic e 
uu proces, nu numai vechia ci şi 
cel mai logic şi mai natural şi că 
nu are aproape nimic comun cu 
sufragiul universal. Sorgintea să 
trage însă din anul memorabil
1789-

După nenumerate recidive în 
direcţie monarchic-conser va* oare,
după un şir întreg de schimbări a 
formelor de guvernament şi a cons
tituţiei, după sângeroase sbuciumări 
revoluţionare, cari caracterizează şi 
umplu întreaga istorie a Franciei 
din veacul al XIX-lea, a biruit pe 
toată linia progresul maréi re voi u- 
ţiuni: constituţia republicei aşezată 
pe cele mai largi temelii demo
craticê  şi pe cea mai desăvârşită 
egalitate politică.

Poporul francez începând dela 
marea revoluţiune şl până la în- 
temeiarea republicei a treia, a 
trecut ca prmtr’un mozaic bizar, 
prin toate formele de stat posibile 
şi cunoscute îu istorie: regat ab
solutist, monarhie constituţională, 
republică democratică, republică 
constituţională, imperiu absolutist, 
regat semiconstituţional, republica a 
doua, apoi imperiul cu pretenţii 
constituţionale şi democratice al lui 
Napoleon al IILlea şi In fine ac
tuala republică democratică tot 
mai mult consolidată.

Şi cu toată aparenta lipsă de 
i gicâ şi sistem a acestei evoluţii 
oulitice cunoscătorul temeinic ai is- 
t riei poporului francez trebue să 

^eze mai ales două puncte lumi
noase sau să le numim altcum 
două rezultate ale frământărilor 
sângeroase de peste un veac.

Primul rezultat e emanciparea 
aşa numitei clase a treia sau a 
clasei de; mijloc, a burghezimei bo
gate şi culte dela oraşe.

Emanciparea aceasta capătă 
botezul de sănge în marea revolu
ţie, şi clasa însăşi ajunge la dom
nie necontestată după căderea de
finitivă a lui Napoleon, cu prilejul 
restaurărei vechei dinastii a Bour- 
bonilor, respective a liniei mai ti 
n»re a acestora, a OrleanPor.

Aceasta e epoca de înflorire 
a li beraliz mul ui francez. Aş merge 
prea departe să înşir toate cauzele, 
cari au pricinuit căderea acestui

Grazla Deledda.
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Felie© Nurroi era un om foarte 
evlavios. Stâna lui se afla în apropierea 
râului Tirso, pe locurile de păşunit ale 
stăpânului său, un eavaler tînăr din 
Marghine*).

Felice era aproape de cinci-zeci de 
ani, mic de statură, fără barbă şi ple
şuv. Fiindcă suferea mult cu ochii, 
purta tot-deauna ochelari negrii, provă- 
suţi cu o reţea de sârmă; îmbrăcămin
tea lui constă din o manta veche de 
soldat, de eoloare albastră, legată peste 
mijloc cu o cordea, pentru ca să arate 
mai strâmtă. Văzându-1 de departe, ai 
fi jurat, că e un călugăr.

Din cauza evlaviei sale dusă la 
estrem, nu putea să ajungă la bună 
■tare: lucra ca un bou şi da regulat 
stăpânului său jumătatea — poate şi 
mai mult. Norocul încă nu-1 prea slujia, 
căci dacă de pildă împărţiau taurii, stă- 

- pânul său avea ocazie să-i vândă tot
deauna cu un preţ bun, pe când Nurroi 
de cele mai multe ori trebuia să i dea 
aproape în cinste; tot aşa păţia şi cu 
brânza, cu vacile şi cu altele. El însă 
nu se plângea nici odată.

In tiuereţa sa Felice ţinuse mult 
să se facă preot; era însă prea sărac

*) La catena del Marghine =  un şir de 
nunţi In interiorul Sardiniei.

şi prea prost ca să poată ajunge aşa 
ceva. Dacă a văzut, că nu merge, s’a 
căsătorit cum a dat D-zeu, numai să 
aibă copii, dintre cari cel puţin pe unul 
să şi 1 facă preot. Speranţele nu l-au 
înşelat, căci Antine1) fiul său cel mai 
mare, avea să ajungă preot. Celălalt co
pil era surdo-mut şi-i ajuta tatălui său 
la stână. Nevasta îi murise de mult.

Intr’o sară de August tatăl aştepta 
sosirea fiului său Antine, care venea 
pe ferii acasă din seminarul dela Nuoro*). 
Zio**) Felice şi Minnai. surdo-mutul, în 
etate de 12 ani, se aflau lângă zidul 
ce împrejmuia tanca,***) care da în dru
mul de ţară. Soarele asfinţise deja şi 
linişte adâncă domnea peste întinsul 
păşunilor arse de soare, printre cari era 
risipită unde şi unde câte-o tufă sau o 
stâncă, până în depărtare, cât vedeai 
cu ochii. Spre apus curgea râul lat şi 
afund; ţărmurii albi şi năsipoşi erau 
ici-colo pătaţi cu flori frumoase, tufe 
de soc şi oleandru cari se întindeau 
până la colibi şi la târlele oilor. Spre 
răsărit, după un zid de piatră, înegrit 
de vremuri, bure o viie părăginită şi 
între o pădurice de olivi, se afla o vilă 
veche de piatră cu un turn dărâmat 
alături. In această vilă locuia peste an

l) Antine == Constantine.
*) Nuoro a* orăşel în provincia Sassari j 

locul natal al autoarei.
**) Zio *  unchiu, espreaiune pentru oa

menii mai bătrâni din popor.
***) Tanca =* loc de păşune, închis jur 

împrejur cu zid.

beralizm şi peste tot a domiuaţiu- 
nii burgeoasiei franceze. Unele sunt 
identice cu cauzele decadentei ge
nerale a liberalizmului din Eu
ropa întreagă, dar câteva sunt şi 
specifice franceze.

Un lucra e cert, că întreaga 
aceasta domiDaţiune nu s’a putut 
înciripa şi susţine decât eu ajuto
rul unor privilegii şi meşteşuguri 
politice.

Una dintre aceste, practică 
deşi nu cea mai de frunte a fost 
şi cenzul electoral înalt de 200 
franci, al căroi rezultat a fost, că 
poporul francez de peste 30 mi 
lioane ajunsese să nu aibă mai 
mulţi de 200 000 alegătod.

Sunt clasice cuvintele lui Gui- 
sot când îi s’a obiecţionat, că ar 
fi de tot prea mic numărul alegă 
torilor şi cenzui — de tot prea 
mare: „— Îmbogăţiţi vă (EorichiS- 
sez-vous) — rprin muncă“ — zise 
el ironic — „şi veţi deveni alegă
tori“.

E numai natural, că poporul 
francez, care a gustat odată din 
fructele ademenitoare ale egalităţii 
politice a urît diu tot sufletul re
gimul bazaî pe p*ioüegH ai clasei 
maréi burgeoasii şi a regatului 
bazat numai pe cla*a aceasta.

Două revoluţiuni sângeroase, 
cea dm 1830 şi 184S au măturat 
cu desăvârşire, dimpreună cu sis
temul politic, şi tronurile lui Carol 
al X-lea resp. al lui Ludovic Filip.

A urmat episodul imperiului 
al doilea al lui Napoleon al Ill-lea, 
care a ţinut până când a sosit pli
nirea vremii, adecă începuturile de 
emancipare politică a micei bur
geoasii precum şi a clasei a pa
tra, a muncitorimei.

Nu e numai întâmplător, că 
naşterea şi consolidarea republicei 
a treia cu organizaţia ei largă 
democratică, cu egalitatea de drept 
care nu suferă nici un privilegiu 
individual sau de clasa, coincide 
cu trezirea la oonştiin a de sine 
a acestor mici esistenţe burgheze 
şi a proletariatului organizat.

Şi în marea revoluţie din 1789 
şi după aceea a avut rol populaţia 
săracă şi muncitoare din faubur- 
gurüe Parizului. Rolul acesta însă 
nu se po'ite considera drept o ac
ţiune conştientă a unei clase tre

un servitor al tânărului cavaler din 
Marghine, care sub pretextul, că su ra- 
veghiază moşia şi locurile de păşunit, 
pe cari păşunea o herghelie întreagă 
de cai a stăpânului său, făcea ce voia 
şi îl fura fără nici o teamă.

Ca în toţi anii, aşa şi acum, An
tine, prietinul din copilărie al tânărului 
stăpân, avea să locuiască o odaie din 
vilă.

Vacile, pătate cu roşu şi negru, 
caii şi mânzii cu coame strălucitoare, 
păşteau în lin şte prin mirişte; un 
mânz şarg, după ce beh din părău, ne
cheză frecându şi coastele de un o- 
leandru. Un vânt călduţ se ridicase 
dinspre ^âu, îu prăştiind în aier miros 
de flori de oleandru ; departe la ori 
zont se ridica Monte Urticu, în ceaţa 
vineţie.

Micul Minnai privia vesel cu ochii 
lui mari. limpezi şi râzători spre dru 
mul pustiu de ţară; sosi?ea fratelui său 
era pentru el în fie-care an cel mai' 
însemnat eveniment.

Un om venia călare cătră ei. Zio 
Felice îl observă şi se bucură, crezând 
că e Antine «Nu e fratele tău?» în
trebă el pe copil.

Minnai, după ce observă cu aten
ţiune mişcarea buzelor tatălui său, 
scutură din cap; el recunoscuse deja 
calul şi pe stăpânul lui.

Ţăranul veni mai aproape şi se 
opri înaintea zidului. Ca şi Felice Nur
roi, el încă era din Ottana, un sătuleţ

zită la conştiinţa de sine. Cu deo
sebire la 1789 muncitorimea nu a 
făcut altceva decât a scos casta
nele din foc pe seama clasei a 
treia, a burgeoasiei. Uu luoru e 
cert că în întreagă evoluţia asta 
de un veac şi mai bine sufragiul 
universal a avW şi are un rol de 
tot secundar.

Dimpotrivă, numai după ce 
în şirul lung de Lâmântâri sânge 
roase şi aproape de nn veac, s-a 
sfârşit lupta cu biruinţa definitivă 
a elementelor adevărat democratice, 
a răsărit şi soarele sufragiului u- 
niversal. Pentru cel oe nu se mul 
ţumeşte numai cu datele seci ale 
statisticei, ci consultă şi aprofun
dează cauzele adevărate şi de mul
te ori tăinuite şi complicate a<e 
evoluţiunilor istorice, e uu adevăr 
cât se poate de simplu că sufra
giul universal şi toate celelalte in- 
stituţiuni şi forme de stat demo
cratice nu sunt camele ci efectele 
acestor evoluţiuni istorice necesare 
şi neevitabile. Unde sunt date con
diţiile priincioase sufragiul uni ver 
sal vine cu punctualitate maternâ  
tică şi mătură cu putere elemen
tară, pe toţi şi pe toate câte ii se 
pun in cale, fie Guizot, fie Tisza

La noi în Ungaria procesul de ! 
desvoltare şi de emancipare trep
tată a claselor a cam întârziat.

In multe priv nţe nici eman
ciparea clasei a treia ou s-a înde
plinit în întregimea ei. înotăm încă 
din greu in rămăşiţele feudalismu
lui cu toate privilegiile şi neegali- 
tăţile lui.

Nici gradai de desvoltare a 
proletariatului nostru, nici puterea 
lui numerick redusă în urma îna
poierii noastre în pnnctul industria- 
iisftrii, nu îndreptăţesc frica esa- 
gerată de o apropiată preponde- 
ranţă a soc'ahsmului din Ungaria.

Socialiştii noştri încă cel pu- 
ţin pentru uu veac nu vor secera 
alte roade a jertfelor tor, decât că 
vor ajuta şi accelera perfecta e- 
mancipare a burgeoasiei şi îu ape 
cial a elementelor democratice a 
ei. Analog a franceză deci, şi spai
ma de socialism nu-i decât o nouă 
apucătură a lui T.sza de a în- 
streina lumea de sufragiul uni- 
ve s ni,

sărac, ca vai de el, despre care se zice 
în cântecile poporale:

„De ottnnta duas m:s*s» ohi aits,
Una solo ud’ascommo, e cando

«Ne prindem că eu ştiu pe cine 
aşteptaţi?» zise el râzând.

«Să ne prindem!», răspunse Zio 
Felice zâmbind.

«Pe o ţigarel Soseşte îndată, fiţi 
liniştiţi. Eu Fam văzut»

«E ruraen, gras şi voinic?».
«De pe acum samănă a protopop »
Zio Felice îşi scoase tabacherea 

de os şi se răzimă de zid ţăranul s 
aplecă într’o parte luă tutun şi pleca 
muiţămit mai departe, ca şl când ar fi 
luat ri el parte la veselia lui Nurroi

Minnai observă însă acum dili- 
genţa, care trecea în fle-care sară pe 
vremea aceasta; el privi în faţa tatălui 
său.

«El e?» întrebă Zio Felice.
Copilul dădu din cap afirmativ.
Amândoi erau stăpâniţi de bucu

rie ; se răzimară de zid şi făceau semne 
cu capul şi cu mânile.

Din diligenţă însă nu le întorcea 
nimeni salutul. Sosind lângă zid, dili 
genţa se opri. Antine se scoborâ şi 
închise uşa în timp ce surugiul îi dădu 
geamantanul. EI creseuse mare. avea o 
faţă expresivă cu un nas frumos de

*) „D’n optzeci şi două d« liturghii, ce le avea, 1
Mai are una, şi po«te nici pe aceea — w >

Se începe comedia parlamentară.
Pe Luni este convocată prima şedinţă 
a camerei ungare. Ea va fl numai for
mală. Prima şedinţă meritorie, în care 
se va alege un vicepreşedinte in postul 
devenit vacant prin numirea lui Jan
kó rics Béla de secretar de stat, se va 
ţinea Mercuri, iar a doua zi se ‘ va în
cepe desbaterea proiectului despre re
gu lara  iefurito* învăţă orilor. Vor ur
ma apoi câteva proiecte mai mici de 
interes economie in timpul acesta co- 
misiunea parlamentară electorală î şi 
va termina lucrările, după cari se va 
lua în desbater* revizuirea regulamen
tului camerei de cătră comisiunea a- 
leasă a timpul său. Deabea dupăce şi 
această comisiune î şi va fi terminat 
lucrările, se va începe desbaterea aces
tor proiecte tn parlament şi anume 
mai întâi a proiectului reformei elec
torale.

La şedinţa de Luni va participa 
pentru pnmadată după o lungă absenţă 
ş* opoziţia maghiară, espirând terminul 
eschiderei dela şedinţe a tuturor de
putaţilor opoziţionali. Ce atitudine vor 
observa aceşti deputaţi, când vor zări 
in fotoliul preridial pe Tisza iar alătu
rea de dânsul pe urgisitul premier 
Lukács, ne putem uşor imagina. Rezul
tatul procesului Dé y-Lukács ne des
chide cele mai frumoase perspective In 
ajunul continuării tragicomediei din in
teriorul pomposului palat de pe malul 
Dunării.

Flota rusească spre Constantiuo- 
pol şl Smyrna. In loc ca sitkoţiuma 
ntermţională să ne intbun dăţetscâ cu 

deosebire in urma schimbului de scrisori 
autografe intre Maj. Sa Monarhul şi 
Ţarul Ru«iet, soseşte acum o nouă ştire, 
care e menită să producă îngrijorări 
din cele mai mar\ Din Londra se a- 
nunţă, că reumunea ambasadorilor, oare 
se ocupă de-un timp încoace cu stabili 
rea hărţii politice balcani1*, nu poate 
ajunge la o înţelegere. Diveranţele in 
tre Austro- Ungaria şi Rusia în ce pri
veşte stabilirea graniţe Albaniei şi a 
c<*n> esiunlor pe cari le cere <usia en- 
tru Mootenegru t ^cut tr ) sunt atât de 
m n ,  încât co*>t<n*arm tratativelor nu 
mai are nici un înţeles. Oa o urmare 
a inlrerttperet i&inen e a acestor trata
tive, de aităparte în urma situaţie* create 
prin diferendul butgaro-român, Rusia 
ar fi dat rtrdm flotei ruseşti să plece

vultur şi purta reverendă cu nasturi 
ro ii, ca toţi seminariştii.

Bine ai venit 1 Bine ai venit! zise 
tatăl. De oare-ce insă doi călători din 
diligenţă îl priviau, Antine roşi, ca şi 
când s’ar fi ruşinat de omul cu oche
larii prinşi cu sârmă, pe după ureche, 
de moşneagul cu mantaua albastră 
i de fratele său, care sta să-l mănânce 

cu ochii lui mari .-i albaştrii, zâmbitori.
Numai după ce diligenta porni 

mai departe, Antine, trecând prin cori
dorul deschis numai pentru el, se lăsă 
să fie îmbrăţişat şi sărutat de tatăl 
său. Copilul rămase mai la o parte ; 
ei venise numai ca să ducă geamanta 
nui fr,telul său.

«Minnai, ce mai faci tu?» zîse 
Antine, întorc ndu-se spre fratele său.

Zio f  elice nu se mai putea sătura 
să-l priviască pe primul său născut, 
deşi era stânjenit oareşi-cum de sta
tura înaltă şi de indiferentismul lui de 
seminarist.

Ajuns în colibă Antine se des- 
brăcă imediat de rever ndă şi o mpă- 
tură frumos la o la !tă ;e l m-ncă lacom 
ceea ce-i oferi tatăl său şi beh de mai 
multe ori din plosca încrustată cu 
flori. Aceasta II aduse *n o dispoziţie 
mai bună ne altfel era un băiat ^un, 
pu in cam iute de fire dar cuminte, 
ambiţios şi mai pre sus de toate foarte 
s 1 tor.

Văcarul ri rândaşul, cari tor mai 
se întorceau de la c'mp, îl primiră ca 
pe un frate şi ei trebui să le poves-
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spre Constantinopol şi Smyrna, unde 
va sta gata pentru orice eventualitate

Ştirea aceasta venită din isvorpar- 
Ocular, nu e încă confirmată, Probabil 
însă că ea stă în legătură cu faptul, 
ca ministrul marinei ruse, după ce a 
fost primit în audienţă d». Ţar, a ple
cai, însoţit de câţiva ofiţeri superiori, la 
Sebastopol.

Micul despot Csanády. Din Sa
lon ta se scrie, că în vara trecută Bon- 
dor Mihály şi 16 soţi ai săi, muncitori 
agricoli, au sistat îmblătitul pe moşia 
proprietarului Schreiber, din cauză, că 
în urma recoltei slabe ar fi avut câş
tig puţin.

Primpretorul din Salon ta Csanády 
Ienö a condamnat pe fiecare muncitor 
la câte 15 zile închisoare şi fără con
siderare la recursul făcut de muncitori, 
«-.a închis în puşcărie. După ce au ieşit, 
muncitorii au înaintat prin advocat o 
plânsoare la ministerul de agricultură 
contra primpretorului abusiv. Răspun
sul dela minister a sosit zilele aceste, 
constatând că primpretorele n-a înain
tat recursul la timpul prescris în lege. 
Ministrul cassează sentenţa lui Csa- 
nidy şi constată, că acesta a închis pe 
nedrept pe muncitori, cari n-au avut 
nici o vină, fiindcă contractul de muncă 
dintre proprietari şi muncitori nu s-a 
făcut conform legii. Totodată ministrul 
face atent pe Csanády, să nu mai co
mită asemenea lucruri. Atâta din par
tea ministrului, muncitorii însă au in
tentat lui Csanády proces de despăgu
bire şi au făcut contra lui arătare cri
minală.

iată iarăş un tip de mic despot 
din »fericita« ţară a lui Tisza.

Mediaţiunea Puterilor
l i  diferendul bo lga ro -rom ln

Diferendul bulgaro-român a 
ajuns în planul prim al preocupă
rilor diplomaţiei europene, care se 
nizueşte din toate puterile să îm- 
pedece izbucnirea conflictului cu 
arme intre Bulgaria şi România. 
Fiind o înţelegere directă între 
Bulgaria şi România aproape cu 
totul esehisă, Puterile mari, cari şi 
până acum au intervenit în mod 
amical la Sofia şt Bucureşti, s’au 
hotărât să ia asupra lor misiunea, 
de-a tranşa conflictul acesta.

Telegrame din Paris şi Lon
dra anunţă, că Puterile mari, fiind 
pătrunse de dorinţa unanimă de a 
delătora conflictul în mod pacinic, 
au acceptat propunerea Rusiei de-a 
interveni în acest conflict şi de-a 
aduce o hotărâre, căreia să se 
supună Bulgaria necondiţionat

Cererile României sunt atât de 
îndreptăţite şi justificate încât sunt 
speranţe întemeiate, că ele vor fi 
susţinute în toată întregimea lor şi 
de Puterile mari.

Paris 19 JFebr. D in  sorginte  
semioftcloasă se anunţă, că toate 
Pu terile  m a r i au acceptat propune

rea H usié i, ca să ia  asupra-şi r* - 
«o lv ire a  con flictu lu i t -o mâno-b ulg a r. 
I n  consecinţă s’au făcu t e r i dem er
s u r i unan im e la B ucu reşti şi So
fia  învitându-se ambele guverne să 
încredinţeze soluţlunea d ife rend u 
lu i P u te r ilo r  m ari.

Londra, 19 Febr. Agenţia Reuter 
primeşte din Sofia ştirea, că delegatul 
României a declarai, că România nu 
poate accepta propunerile Bulgariei, 
deoare-ce România nu poate renunţa la 
Silislra. Azi sau mâne principele Ghica 
va pleca la Bucureşti, pentru a primi 
rmot instrucţii.

Berlin, 19 Febr. Toate puterile 
sunt de acord în dorinţa ca tratativele 
dintre România şi Bulgaria să se sfâr
şească pe cale paşnică. In acest sens so 
exercită o influenţă comună la Bucu
reşti şi Sofia. Deşi situaţia dintre cele 
două state, s’a agravat, necesitând o 
soluţie grabnică, totuşi nu trebue să 
renunţăm la.ori-ce speranţă, că princi
palele cereri ale României, cuprinzând 
şi Silistra, vor fi satisfăcute. Acest re
zultat 8’ar fi putut obţine şi mai înainte, 
căci nu e un secret, că d -l Lanew, ou 
ccaziunca p ’ecărei sale la Londra, pri
mise instrucţiuni, cari ar f i  înlesnit 
stabilirea unei înţelegeri cu România 
chiar şi în privinţa Silistrei.

Se pare însă, că d-1 Danew, al că
rui patriotism exagerat e cunoscut, n’a 
ţinut seamă de acele instrucţiuni, cre
zând, că prin tărăgănarea tratativelor 
va putea obţine condîţiuni mai favora
bile Bulgariei. Tărăgăneala însă nu mai 
e posibilă în momentele de faţă, căci 
spiritele la Bucureşti sunt prea exci
tate. In asemenea împrejurări putem 
presupune, că Bulgaria va face în cele 
din urmă acele concesiuni, pe cari în 
esenţă era gata să le facă şi mai 
înainte.

Bucureşti, 19 Febr. D-1 Titu Maio- 
rescu, preşedintele consiliului, a avut 
mai multe audienţe la M. S. Regele şi 
mai multe întrevederi cu membrii de 
seamă ai partidului conservator. Azi 
se va ţine un consiliu de miniştrii în 
care se va lua o hotărâre cu privire la 
răspunsul ce urmează să fie dat la noua 
propunere a Bulgariei.

Frankfurt, 19 Febr. „Frankfurter 
Zeitung« află din Sofia: Ou ocaziunea 
ultimelor tratative, Bulgaria a oferit 
României fortul cel mai important dela 
Silistra, împreună cu înălţimile din 
apropierea acestui oraş. Afară de a- 
ceasta Bulgaria a oferit o porţiune a 
coastei Mărei Negre, anume până la 
punctul Gherasa. Precum se anunţă din 
Bucureşti, oferta Bulgariei se consideră 
ca absolut inacceptabilă.

Berlin, 19 Febr. Cercurile din Ber
lin tot mai au speranţe, că se va pu
tea evita un conflict armat între Ro
mânia şi Bulgaria. Toate marile puteri 
lucrează în mod excepţional cu toată 
sinceritatea pentru a găsi o soluţie 
satisfăcătoare. Intre aceste puteri e şi 
Rusia, care ar fi pusă într’o situaţie 
foarte neplăcută, dacă în momentele de 
faţă ar trebui să aleagă între România

şi Bulgaria. Rusia, care de luni de zile 
îşi dă toate silinţele pentru a deslipi 
pe România de Tripla-Alianţă, nu are 
acum nici un interes de a-şi da arama 
pe faţă, deelarându-se contra României. 
Tot din aceste motive Rusia nu poate 
pleda contra Bulgariei.

Hski pasa despre reluarea tratati
velor de pase. Fostul mare vizir Hakki 
paşa a declarat unui colaborator al zia
rului »Le Tempsc, că Turcia îşi men
ţine punctul de vedere, după care o 
parte a Adrianopolului şi insulele si
tuate în apropierea coastelor Asiei mi
nore, trebue să rămână în posesiunea 
ei. Dispoziţia cabinetelor europene nu 
e defavorabilă acestei soluţiuni. Hakki 
paşa crede, că tratativele de pace ar 
putea reîncepe pe această bază. Turcia 
mai are 300.900 de soldaţi şi oraşele 
asediate se pot menţine încă mult timp. 
Turcia cedează Bulgariei o parte a 
Adrianopolului, punând-o astfel sub adă
postul oricărei tendinţe de ofensivă. In 
ce priveşte teritoriile cedate, Turcia re
nunţă definitiv la ele. Teama Bulgariei 
în ce priveşte atitudinea viitoare a Tur
ciei e absolut nefondată, fiind în inte
resul ambelor state de a întreţine re- 
laţiuni amicale.

Poincaré. Cu prilejul ocupării pos
tului de prezident al republicei franceze, 
Poincaré a primit telegrame de felici
tări dela Ţarul Rusiei, dela Regii Italiei, 
Belgiei, Danemarcei, Norvegiei, Suediei, 
precum ?i dela Preşedintele Statelor li
ni te. Telegrama Ţarului e concepută în 
modul următor:

In momentul când ocupaţi înaltele 
voastre funcţiuni, la care v’a chemat în
crederea poporului francez, viu din toată 
inima Să vă reînoiesc asigurarea senti
mentelor cordiale, pe care vi le-am ex
primat în ziua alegerei voastre. Ştiţi 
toată consideraţia pe care o am pentru 
uniunea strânsă care există între Franţa 
şi Rusia. Bizuindu-mă pe concursul vos
tru spre a face. să se menţină şi să 
prosperele această uniune, vă adresez 
urările mele cele mai sincere şi cor
diale.

Războiul civil din Mexico, care a 
durat două săptămâni, a luat sfârşit. 
Revoluţionarii, după ce au prefăcut în 
ruine capitala Moxico, au făcut priso- 
nier pe preşedintele Madero împreună 
cu întreg cabinetul. Prezident proviz*r 
al republicei a fost proclamat Huerta. 
Luptele, în decursul cărora au căzut 
2000 morţi şi aproape 10.000 răniţi, s’au 
sistat ca întreaga linie. Intre cei morţi 
şi răniţi se află un număr mare de fe 
mei *1 copii.

Budgetul Franciéi. In camera fran
ceză deputatul Gheron, ca referent al 
proiectului de budget, a constatat, că 
budgetul Franciéi s-a urcat de 12 ani 
cu 1150 milioane de franci. Din aceasta 
sumă s-au dat pentru apărarea naţio
nală 500 milioane, pentru scopuri so
ciale 133 milioane.

Referitor Ia budgetul armatei şi 
la armamente »Le Temps« scrie: Gu

vernul va depune în curând trei pro
iecte de legi importante privitoare la 
sporirea forţelor de uscat. Guvernul va 
cere întâi intre 70 şi 80 milioane des
tinaţi a realiza înainte de finele anului, 
sporirile cé la început erau repartizate 
pe mai mulţi ani, Guvernul va cere în- 
nainte de Paşti un credit de peste 500 
milioane spre a realiza de urgenţă di
ferite reforme de armament în special 
în legătură cu locurile întărite, cu arti
leria şi aeronautica. Ministerul de răz
boi va prezenta în curând un program, 
tinzând la sporirea efectivelor care se 
socoteşte indispenzabilă. Se studiază şi 
reînfiinţarea serviciului de trei ani pen
tru anume arme sau un serviciu de 30 
luni pentru toate armele sau o combi- 
naţiune între aceste doui soluţiuni. Gu
vernul va pune chestia de încredere cu 
privire la întregul său program.

in jurul proiectului
electoral.

In comisiunea camerei pentru 
discutarea proiectului electoral, s’au 
făcut cu învoirea Ini Lukács unele 
modificări de ameliorare în proiect. 
Adunările de protestare şi pregătirile 
pentru grevă continuă şi se anunţă 
terminal isbuenirii- grevei.

Comisiunea.
Comisiunea şi-a îneeput eri lucră

rile întrerupte de câteva zile. Şedinţa 
de eri este de importanţă întru atâta, 
că s’au făcut în proiect, în textul pa- 
ragrafilor 1—8, următoarele modificări 
esenţiale:

1. Abandonarea censului de pro
prietate de 8, respective 16 iugăre de 
pământ

2. Reducerea censului la două co
roane dare pentru absolvenţii de 6 
clase ale şcotlelor poporale.

3. Oassarea recerinţei cetăţeniei 
de stat de 5 ani E suficient constata
rea cetăţeniei.

4. De la muncitorii industriali ca 
să aibă vot se recere'să lucre în de
curs numai de trei ani în aceeaş 
branşă, şi nu la acelaş patron, cum se 
dispunea în proiect.

Retr&gându se alte propuneri de 
modificare, comisiunea a primit para- 
grafii 1— 8 cu modificările remarcate 
mai sus.

Proxima şedinţă J să ţine mâne 
Vineri.

Contra guvernului.
Zilele aceste se va ţinea o adu

nare de protestare în Ungvdr, aranjată 
de opoziţie în legătură cu partidul so - 
cialist.v La adunare burghezimea va 
decide şi i pentru sprijinirea grevei în 
massă.

Duminecă s’a ţinut o adunare a 
muncitorilor din Vaţ, cu participarea 
burghezimii. Muncitorii au hotărât* că 
adereazăfla grevă.

In «Societatea ştiinţelor-sociale» 
s’a început Marţi seria de prelegeri a- 
supra proiectului lui Lukács. Prelege
rile se ţin sub prezidenţia lui ldszi. A 
vorbit între alţii Kunfi, exceptionftnd 
terminul de etate de 30 de ani. Dr. 
Rédei arată, că clasele inteligente sunt 
în dependenţă de puternicii zilei. Sta
tistica guvernului numără la inteligenţă
d. e. şi pe servitorii de eaneelarie şi în

consecinţă acoardă drept de vot la 30 
mii de servitori. Oratorul constată, că 
dreptul de vot nu se bazează pe capa
citate, ci pe interes.

Şedinţa proximă a Societăţii a- 
supra acestui obiect se va ţinea Sâm
bătă.

Greva.
Pregătirile pentru grevă 'continuă 

şi prin oraşele de la ţară şi diferite 
grupe de muncitori fac daciaraţii de 
aderare la greva generală.

Referitor la isbucnirea grevei, zia
rele anunţă că comitetul partidului 
social-democrat a decis, ca greva în 
masse să se înceapă în ziua în care 
se va pune la ordinea zilei în cameră 
proiectul electoral al guvernului. De
oarece comitetul ţine în secret termi
nul isbucnirii grevei, ştirea de mai sus 
trebue primită cu reservă.

La procesul
Lukács-Désy.

Procedura curioasă a tribunalului 
din Budapesta în procesul lui Lukács- 
Désy a produs un viu resentiment în 
public, dar cu deosebire în şirurileo- 
poziţiei, dela fruntaşi cum e lusth, Âp- 
ponyi, Andrăssy etc. până ia cel ma. 
neînsemnat cetăţean cu sentimente 
opoziţionale. Am anunţat eri, că trei 
conţi Apponyi, Andrássy şi Zichy Ala
dár s’au identificat cu Désy, ridicând t 
gravă acuză contra lui Lukács.

La aceasta primministrul Lukács, 
cu un fel de superioritate suverană 
declară în „Búd. Tud/ că nu are d# 
gând să se ocupe cu afirmaţiile acestor 
domni, cari n’au alt scop. decât prin 
aducerea în cadrul procedurei penale 
a unor acuze de natură politică, să i 
nimicească în privinţa morală, după-oe 
— zice el — «nu m’au putut zdrobi 
politiceşte» in fine declară, că nu le va 
da ocazie de-a turbura cursul regulat 
al justiţiei.

Cam curioasă atitudine 
*

Dintre corifeii opoziţionali s’au 
pronunţat mai mulţi asupra procedeu
lui judecătoriei. Asttel Andrássy întrebat 
de un corespondent de ziare, a zis că 
e dovedită acuza lui Désy cu cele 4 mi
lioane şi e trist, că acest fapt nu l ca
lifică d i panama nici guvernul, nici 
judecătoria. Asemenea au osândit pro
cedeul Iust, Vizsonyi ş, a.

In cluburile partidelor s ’a  discu
tat viu evenimentul. In clubul partidu
lui iusthist il s’au făcut ovaţii lui Désy, 
lusth l a salutat şi a zis, că îi consi
deră de un martir.

In clubul partidului muncii a fost 
aclamat Lukács de partisanii săi, cari 
ii se gudurau ea căţâluşii, la picioare.

Aşa se bălăbănesc stăpânitorii ţâ
rei, fácán du şi trebşoarele.

Războiul.
Nici astăzi na avem de înre

gistrat ştiri mai deosebite de pe 
câmpul de războia. La Coaîaigea 
operaţiunile militare au încetat din 
cauza timpului extrem de nefavo
rabil, care impedecă o acţiune îa 
stil mai mare. LaAdr anopoî, Scu
tari şi pe peninsula Gallipoli con
tinuă pregătirile de apărare şi în
tărire în ambele părţi. După ştiri

tească numai decât evenimentele mai 
însemnate din vieaţa sa de seminarist.

»Directorul mă are foarte drag; 
directorul a zis cătră mine aşa, direc
torul a făcut cu mine . . .

Zio Felice asculta eu gura căs
cată şi era mândru de băiatul lui, care 
vorbia cu directorul lui ca şi cu ta- 
tă-său I

»Ş i...«, întrebă văcarul şiret, 
în îndrăcitul ăla de seminar nici vorbă 
nu-i de petreceri, nu-i aşa . . .  ?

Zio Felice însă îndată îi tăifc 
vorba: »Cugetă te ce vorbeşti, Tanu. 
Mai întâi trebue să ştii că seminariul 
nu-i un loc îndrăcit, ş’apoi, n’ar trebui 
tu să întrebi astfel de lucruri.«

»Mai du-te şi dracului!« îi răs
punse văcarul.

Antine, care bine pricepuse unde 
voia să bată văcarul cu vorba lui, se 
înroşise ca o fată mare, şi îi răspunse 
foarte naiv: »0 , în iarna aceasta am 
dat atâtea reprezentaţiuni!«

»Ce?«
»Tu nu înţelegi ce însemnează 

asta. Să vezi, totul © ca în poveşti ; 
doi sau trei seminarişti se îmbracă ca 
domni, eu şi încă unui ca femei, altul 
ca servitor şi apoi vorbim şi lucrăm ca 
şi când am fi cutare sau cutare şi re
prezentăm o întâmplare oareşi care In 
tocmai ca la teatru«.

Tanu nu pricepu mult din asta, 
dar în schimb zâmbi batjocoritor.

»PentfU ce râzi?« îl întrebă nă

căjit Antine. »Tu nu înţelegi nimic din 
toate acestea Când dădeam câte o re- 
prezentaţiune atunci vineau toate doam
nele şi toţi domnii din Nouro şi atât 
de mult le plăcea, încât băteau in 
pălmi ca nişte nebuni.«

»Şi voi vă îmbrăcaţi ca femei?
»Sigur«, zise Zio Felice, »dacă su

periorii permit aşa ceva, asta se chiamă 
că e bine făcut«.

«Da, da», aprobă rândaşul, «voi 
şi de altfel sunteţi îmbrăcaţi ca fe
meile».

El spuse aceasta fără un pic de 
răutate, căci era prea mărginit; Antine 
însă i-o luă în nume de rău, dădu din 
umeri şi se sculă do pe bancă.

«Sunteţi nişte dobitoci/ Cu voi 
nu £e poate omul înţelege ; să mer
gem».

Zio Felice află în purtarea fiului 
său prea multă trufie, dar nu cuteză 
să-l dojenească.

Intr’aceea se făcuse noapte ; de 
cătră râu se auzea murmurul monoton 
al apei şi freamătul oleandrilor, cari 
împrăştiau în aer un parfum îmbă
tător.

Minnai luă geamantanul şî reve 
renda pe umăr şi plecă vesel înaintea 
tatălui şi a fratelui său, spre casa de 
piatră.

«Băiete!», zise acum păstorul, 
«să-ţi spui un lucru. In casa stăpânului 
locuieşte încă şi acum tot Pera, servi
torul. Nu ţi-o spui asta ca să te do- j

jenesc, dar cu cât îmbătrâneşte Pera, 
cu atât devine tot mai răutăcios. Dum
nezeu să-i ajute, tu însă nu te lua după 
vorbele lui».

«Dar;*ce ar putea el să-mi spună?» 
întrebă dispreţuitor Antine. «Dacă mi 
va spune ceva, îl las să vorbească l 
Când eram încă copil, mă trimetea 
în " pădure‘'să-i caut buruieni, pentru 
vrăjile lui.»

«Dumnezeu să ne păzească! Să-l 
iaşi să vorbească, nu, asta nu-i frumos, 
nu fi prea îngânfat şi adu-ţi aminte 
că tu nu eşti decât fiul unui păzitor; 
răspunde-i, dar nu te lua după vorbele 
lui şi nu-i mai căuta nici buruienii»

«Ce vorbeşti d-ta?» zise Antine 
şi râsul său argintiu răsună până de 
parte în boltiturile goale ale vilei.

Ajungând mai aproape de vilă, ei 
auziră un ciocănit neîntrerupt; uşa 
dela bucătărie era luminată şi prin ea 
îl văzură p* Zio Pera spărgând siro- 
buri de migdale eu o piatră; o gră 
mâjioară frumoasă de migdale, curăţite 
de coaje, sta deja înaintea lui.

Când auzi paşii celor ce se apro
piau, Zio Pera se sculă de pe scaun ; 
era un om înalt şi slab, cu părul lăsat 
lung pe spate şi numai cu un ochiu. 
Oamenii ziceau, că ochiul, ce i mai ră
măsese, îi tera deschisJşi în somn.

«Să te ia dranu, ai crescut şi tu 
ca un plop», zise el cătră Antine, ca 
de bun sosit, ceea-ce însă nu-i plăcu 
lui Zio Felice. «Cred că acum nu 
te vei mai furişa lângă mine când dorm,

ca să vezi dacă nu mi e deschis ochiul 
şi în somn.»

«Nu mă mai năcăji!» ii zise An
tine râzând.

Zio Pera luă de pe masă lampa 
de fier cu patru braţe şi ei se urcară 
pe treptele de piatră.

Odaia lui Antine, sărăcăcios mo
bilată, era tot aceeaşi: un pat de lemn, 
un scaun, o masă şi un oratoriu ; o 
icoană a s-tului Iii© pe un părete, o 
podeală de lemn stricată şi praf mult.

După ce bătrânul Felice şi Minnai 
îşi luară noapte bună, Antine îşi scoase 
ce avea în geamantan, iar Zio Pera 
începu cu palavrele lui:

— Ai venit cu molitvelnicul ? Care 
e, ăsta de aici, ori cel de colo? Anul 
trecut ai zis, că In vara asta te întorci 
cu el.»

' —  De aşa ceva nu mi aduc a 
minte !

— Tu ai zis, ori poate sunt eu 
uu micinos ?

— Nu zic!
— Să scurtăm vorba! Ai adus 

cărţile sfinte ?
— Toate cărţile, pe cari le cetim 

noi, sunt sfinte, — zise Antine patetic
— Ei, ei, Signorino (domnişorul) 

mi-a spus, că voi cetiţi în seminar mai 
mult cărţi rele, decât bune.

—  Fii bun şi mă cruţă cu d’astea !> 
strigă Antine, oare începea deja să se 
supere.

Zio Pera sta să-i mânânce eu

ochiul său cărţile seminaristului şi în
cepu din nou:

— Da, da, Zio Felice e o vulpe bă
trână! Ştie el pentru ce vrea să te 
facă popă! Când vei fi odată în stăpâ
nirea cărţilor sfinte, cine poate să mai 
facă ceva? Atunci vei putea porunci 
cărţilor, şi vei putea biăstăma pe cine 
vrei, şi vei putea face rău duşmani
lor tăi.

Celălalt tăcea.
— Pentrucă din cel lovit de 

carte, vreau să zic, din cel blăstămat 
cu cărţile sfinte, nu se mai alege nimic. 
Chiar nimic! Dar spune-mi, frăţioare, 
şti tu cel puţin rugăciunea cu care 
poţi face ca un creştin să nu se mai 
sature ori cât ar bea şi ar mânca? 
Dacă o şti, atunci poţi să devii cir: 
stare încă îni ‘ de a u sfinţit, 
vezi numai, r părţile acestea un 
bandit; eu i an îs tine şi de căr
ţile sfinte. E de ajuns, dacă ai molit- 
velni uî şî reverenda..,»

«Ştr că eşti de nesuferit, Zio Pera I 
—- zise mânios Antine. Eşti nebun?

— Nebun, nebun! O, tu eşti tot 
atât de viclean ca şi tatăl tău, trăzni- 
v’ar Dzeu! El ţi-ar da o sută de sousi, 
dară..»

— Fă-mi plăcerea şi pleacă da 
aici! Pleacă, du-te!».

Servitorul pricepu, că pentru ziua 
aceea nu mai era nimic de făcut şl 
plecă fără să se simtă câtuşi de puţin 
mâhnit.

(Va unsa.)
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sosite ja  Vieoa ultimele lupte au
istovit îatr’atâta armatele belige
rante, încât deoeamdată nu se vor 
da lupte mai mari.

După ştiri sosite dm Londra 
şi Vieoa încercările Turciei pentru 
încheierea unei păci par a avea 
deastădaiă succes. Atât Htki-paşa 
la Londra cât şi Hilmi-paşa, care 
a avut o i  la Viena o întrevedere 
cu Berchtold, ar fi declarat că 
Turcia e gata sâ facă noui con
cesiuni şi să încredinţeze Puterile 
m a ri cu stabilirea condiţiunilor de 
pace.

Soţia 19 Febr. La Ceata!gea ope 
raţiunile sunt îngreunate din cauza 
ninsorilor şi pinilor continue, cari au 
desfundat terenul.

ConsianUnopol 19 Febr. Turcii au 
debarcat eri din nou trupe pe penin
sula Gallipoli. Alte trupe aşteaptă să 
fle debarcate.

Comtantinopol 19 Febr. Şef de 
stat major al armatei din Gallipoli a 
fost numit Enver-bey In locul lui 
Fethi bey, iar comandant al armatei 
din Gallipoli Hursid-paşa.

ConsianUnopol 19 Febr. Intre Ha- 
demkOy şi Ceataîgea trupele turceşti 
de geniu au reconstruit linia ferată, 
pe care au distrus-o Bulgarii. Eri a ple
cat primul tren din Hademkdy la Cea- 
talgea.

Cultură şi drept electoral.
Atât guvernul cât şi saşii moţi' 

voaxă restrângerea dreptului electoral 
cu aceea, că e foarte just şi echitabil, 
ca la împărţirea acestui drept să se 
ia In considerare cultura, şi că deci 
n’ar fl o nedreptate strigătoare la cer 
pentru clasele mai sărace, ca aces ea 
să nu aibă drepturi egale cu elemen
tele mai culte.

Starea culturală însă atârnă de 
cea materială. Şi care e cauza stării 
materiale favorabile a unora şi a stă- 
rei slabe a altora?

istoria ni-o arată. Starea înflori
toare a elementului german din Ar
deal se datoreşte faptului că deja la 
venirea lor au adus cu sine o anumită 
cultură, care nu s’a putut desvolta în 
văile Carpatior cutropite în trecut de 
puvoiul tuturor popoarelor barbare. 
Mai departe saşii la aşezarea lor au 
căpătat pământurile cele mai bune, li 
s-au dat privilegii şi libertăţi deosebite. 
Aşa s’au putut u?or îmbogăţi, şi prd- 
gresa pe toate terenele. Dimpotrivă 
cestealalte popoare, inţelegând şi po 
poiul maghiar, au fost in cea mai 
mare parte iobagi, Proporţia relativ 
mai favorabilă a Maghiarilor, ce pri
veşte starea materială şi culturala, se 
datoreşte nu atât poporului maghiar 
dela sate, care încă nu stă mult mai 
bine, ci no: Uimei, func.ionărimei, jida
nilor şi iiior elemente alăturate ia cei 
mai tari

Noi Românii în deosebi n’am 
avut rfe decât de persecuţii pe toate 
teren de, economic, cultural, religios. 
Mama majoritate a strămoşilor noştri, 
afară de plata muncii lor nu puteau 
avea nimic. Proprietarii de pământ erau 
stăpâni şi pe averea şi pe viaţa ioba
gilor. Unde s’au vâzut progrese econo
mice vi culturale Intre astfel de îm
prejurări?

Şi dupăce deci unii s’au bucurat 
tot trecutul de privilegii deosebite, iar 
a iţii au fost robi, despoiaţi de toate 
drepturile, urmările acestor stări triste 
şt nedrepte să ţie motiv ca şi pe viitor 
să fim nedreptăţiţi? Dupăce acest po
por a fost mereu despoiat de agonisala 
sa ţi a rămas sărac, aceasta, e motiv ca 
să’l mai despoi şi de drepturile politi
ce? Şi aceasta ridicare ca bază de 
drept a rămăşiţilor stărilor medievale, 
perpetuarea nedreptăţilor de veacuri, 
favorizarea aceloraş elemente, cari tot
deauna au fose favorizate, nu sunt o ne
dreptate strigătoare la cer ?!
/

Alcov.

T I  R  L
r 7 Februarie 1913

Pentru fondul Ziariştilor am primit 
cu posta de azi suma de 9 cor.. însoţită de 
următoarea scrisoare : On. Redacţiune ! 
Cu ocaziunea căsătoriei d-lui Vasile 
Câmpianu cu d-şoara Eudochia iSopo- 
nescu din Budatebc, serbată în 16 Fe 
bruarie n. au contribuit Lia »fondul zi
ariştilor românii următorii domni: Va
sile Micu 2 cor., Bajnoczy sen. 2 cor, 
Bajnoczy jun. 1 cor., Andrei Soponescu 
1 cor., Teodor Soponescu 1 cor , Vasile 
Câmpian 1 cor, Ferenczy Geza 1 cor. 
— In suma de 9 cor, pe care V o tri
mitem prin mandat poştal.

Şărmaşul-mare, 19 Februarie 1913. 
—■ Cu stimă Pompeiu Botezan.

Atât tinerei perechi cât şi contri- 
buenţilor le exprimăm mulţumiri.

Pentm preoţii Brhîd*esezei Bi^Ju 
luL »Unirea« vesteşte, că ministrul de 
culte a trimis Prea Veneratului Ordi- 
nanat suma de 103.647 98 cor. spre a 
fl împărţită preoţilor gr. cat. arhidie- 
cezani, îndreptăţiţi la cuincuenale.

Do furt. îndr^zngţ. di advocat Cor- 
neliu Marinescu,'din baroul Ilfov (Ro
mânia) a fost Luni victima unui prea 
îndrăzneţ'furt,f pe cftnd ŝe afla pe stra 
da cea mai populată a Bucureştilor. 
D sa eşbnd deja Banca Naţională, după 
ce încasase suma d« 36 000? lei şi vroind 
să şi aprindă ţigara,î se:j adresă unui in 
divid care-i eşise şîn cale, cu ţigara 
aprinsă Pe când, dl Marinescu se căz 
nea; să-şi aprindă ţigara, gentilul său 
neeunoscut care nu era altul de cât 
un isteţ pungaş, a şterpelit frumuşel 
şi pe nesimţite, 'din buzunarul d-lui 
Marinescu portofelul cu to*i banii Dl. 
Marinescu, a reclamat Ucazul la poliţie

Necrolog. Subsemnaţii aducem ia 
cunoştinţă, ca scumpul nostru tată, 
frate, socru şi bunic Mcohu Papn de 
Borosjenâ, consilier regesc şi ministe 
rial. director de finanţe în Oradea-mare 
a încetat din viaţă subit, Luni în 17 
Februarie nou, 1913, la 7 ore seara, în 
etate de 64 ani. Rămăşiţele pământe ti 
ale scumpului defunct, după serviciul 
funebral ce va*avea loc în locuinţa sa 
din palatul de finanţe Joi, în 20 Fe
bruarie a c. înainte de amiazi, se vor 
transporta la Vidra, şi se vor aşeza 
spre veşnică odihnă în cimiterui fami 
liar, după ritul biseticii gr. orientale, 
Sâmbătă. în 22, Febr. a e.— Oradea mare, 
Februarie 1913. Ileana măritată Dr. 
G. Şteer, Aurora mărrată Dr. R Dobo 
şi Romulus fiu şi fiice văd. Maria Me 
teş născ. Papp soră, Dr. Coriolan Şteer 
advocat şi Dr. Romul Dobo medic gi
neri. Steluţa, Nicu, Lia şi Ileana nepoţi

Beunionea fcmeüor române din Tarda, 
văzând rezultatuljfneaşteptat al ciclului 
de eonferinţe, ce le a ţinut în iarna a- 
ceasta şi cedând şi dorinţei generale, 
a hotărât, ca din prilejul ultimelor con 
ferinţe anunţate pe 2 Martie st să 
aranjeze un mic estival împreunat cu 
o convenire socială şi cu dans. Aduce 
decFpe calea aceasta la cunoştinţă, că 
cele două conferinţe din 2 Martie, în 
tregite cu câteva punct© de d ci am a ţie, 
cu:un duet de violină etc, se vor ţine 
în sala cea mare delà hotelul »Elisa- 
beta< “Începutul la 8 oare seara. Preţul 
de intrare de persoană 1 cor., pentru 
ţărani 20 flleri. După ce Invitări speci
ale nu se fac, toţi Românii de bine din 
jur şi depărtări să se considere prin a* 
cestea de Invitaţi — Maria VJăduţiu, 
prezidentă, Dr. George Patacean, se
cretar.

Despre trădarea căpitanului Bodrip
GJÎe’CU ni se mai comunică: Din exa
menul minuţios ce l-au început auto
rităţile asupra acteior şi coresponden
ţei confiscate Ia locuinţa lui Goliescu, 
s-a putut stabili, că Goliesc j se afla 
în corespondenţă cu ni*te indivizi din 
Galaţi, cu cari trata afaceri, cari dau 
mult de bănuit. Tot printre aceste acte 
sau găsit fotografii, cari reprezintă 
forturile din Galaii J părţi interioare 
ale acestora, ceeace constitue o dovadă 
şi mai mare despre intenţiile criminale 
ale lui Goliescu. Dovedită fiind în mod 
desăvârşit vinovăţia lui Goliescu, aten
ţiunea instrucţiei este îndreptată acum 
asupra complicilor lui şi a celor’alţi 
spioni implicaţi în această afacere. Se 
zice, că ar fi urmăriţi şi trei foşti-ofl 
ţeri. cari în curând vor cădea în mâna 
autorităţilor. Deţinutul,—contrar ştiri or 
răspândite mai nainte — se află în o 
S'are nervoasă foarte acută. Deşi orice 
mijloc de a şi curma viata, i a fost luat; 
cu toate acestea s’a dat ordin strict 
d lui căpitan Ralet, comandantul în- 
chisoarei mii tare, de a-1 supraveghea 
neîncetat,

Vizita arhiepiscopalul catolic din 
Bnttt eşti iâ B sj. Ziarele 'din România 
primesc din Blaj ştirea, ică arhiepisco- 
rom. catolic din Bucureşti, monseniorul

Netzhammer a sosit zilele trecute la 
Blaj, pentru a vizita pe I. P. S. Sa Mi
tropolitul Mihályi. Arhiepiscopul Netz
hammer a vizitat toate institutele de 
învăţământ, azistând ei la cursuri. Seara 
s’a dat un banchet festiv la mitropolie, 
la care au azistat vre-o 40 persoane, în 
mare parte canonici, profesori şi preoţi 
din Blaj Arhiepiscopul Netzhammer s’a 
înapoiat apoi la Bucureşti.

Ştiri din ÜQ mânia. Despre înmor 
mântarea lui Alex. Djuvara ni se scriu 
următoarele:

Marţi la oarele 2 d. a a avut loc 
ceremonia inmormântărei regretatului 
om de stat. Al. Djuvara, fost în câteva 
rânduri consilier al Tronului. Servim ul 
religios a fost oficiat în biserica Sf. 
Gheorgho, unde corpul neînsufleţit al 
luî Al Djuvara fusese adus de dimi
neaţă şi aşezat pe un catafalc pierdut 
în mijlocul plantelor, florilor şi coroa
nelor. Interiorul şi faţada himericei erau 
îmbrăcate în doliu. Rugăciunile au în
ceput la orele 2 şi au fost spuse de 
cătră I P S, S. Mitropolitul Primat 
înconjurat de numeroşi preoţi. Printre 
numeroasele persoane cari au asistat 
la cere *>onia funebră au fost d nii mi 
niştri şi o mulţime de alţi bárba: i 
politici.

După terminarea serviciului reli 
gios s-au pronunţat mai multe discur 
suri de cătră dnii Ferechide, Take Io 
nescu, Antonescu, D Ghica, Pr Deme- 
trescu d 0. Banu. sicriul a fost a«e 
zat apoi pe carul mortuar, tras de 8 
cai In ac st timp regimentul 6 Mihai 
Viteazu cu drapelul şi muzică, un di
vizion de cavalerie şi o baterie de ar
tilerie au dat onorurile Pe străzile, pe 
unde a parcurs cortegiul, un public nu
meros a adu« ultimul omagiu celui ce 
a fost Al. Djuvara, descoperindu-se cu 
pietate.

— Alaltaeri înainte de amiazi s’au 
prezentat d-lui N Xenopol, ministru de 
industrie, d nii Poni, preşedintele aso- 
ciaţiunei pentru înaintarea ştiinţelor şi 
dr. C I. Istrati. secretarul gen* ral al 
acestei instituţii, spre a discuta asupra 
viitorului congres internaţional petro
lifer, ce se va ţine în luna Septemvrie 
la Bucureşti Dl ministru N Xenopol a 
promis cel mai larg concurs pentru 
reuşita acestui congres. D sa a şi pre
văzut o sumă de 6 :.000 lei pentru 
che t̂uelile necesitate de congres.

—- M S. Regele a primit, din partea 
M. S. Regelui Bulgarilor, o scrisoare de 
felicitare drept răspuns ia notificarea ce 
i s’a făcut de cătră Suveranul Rom*  
niei pentru naşterea A S. R. Principe 
iui Mircea,

Incendiu din Stambei, amintit în 
numărul trecut, —după cum ves eşte o 
telegramă sosită eri — continuă cu 
mare violenţă. Focul se depărtează din 
spre Sfânta Sofia şi s< îndreaptă în 
direcţiunea moscheei sultanului Ahmed 
şi a ipodromului. Au ars peste 200 case, 
între cari şi 40 prăvălii, situate vis a 
vis de moscheea Sf. Sofia. Numeroase 
familii, mai ales de funcţionari, au ră
mas fără adăpost Mai multe familii 
s au refugiat în moscheele Ahmed şi 
bf Sofia.

A?ÎZ- In Cafeneaua »EW«« con
certează azi Ká ló Grea cu renumita 
şa Capelă de muiică 2— 4.

Paulus.
Precum era de prevăzut, faţă de 

concertul de Marţi seara 4 M  trt>& n. 
al reuniunei noastre de cântări, când 
se va reprezenta marele oratoriu pau- 
lus de Mendelssohn, se manifestă un 
deosebit interes în publicul românesc 
din Braşov şi împrejurime. Din provin
cie au sosit numeroase întrebări cu 
privire la punerea în vânzare a bilet© 
lor. Pentru orientarea onoratului pu
blic românesc st comunică, că biletele 
se vor pune în vânzare săptămâna vu- 
to >re, începând de Vineri dimineaţa \n 
t brăna Ze dner.

Preţui locurilor este următorul: 
Balcon 5 cor., Fotei 4 cor., Parchet I 
3 cor., Parchet II 2 cor., Parchet înalt 
şi galerie 1 c r. 60 b Lo ; de stat 1 
cor. 20 b. Studenţi 80 b.

Membrilor reuniunei de cântări şi 
gimnastică (onorari, ajutători şi activi) 
li-se vor libera bilete săptămâna viitoare 
în zilele de erc< r  ş> în localul 
casinei române. Cu acest prilej ştim. 
membrii î?i pot achita taxele de 
membru.

Pârtiile mai mari de solo le vor 
cânta d-na Tmi Nemeş (sopran) eleva 
conservatorului din Bucureşti, d-1 D. 
Folescu mult apreciatul bariton bucii - 
reştean şi părintele Vasile Bopovici, 
distinsul nostru tenorist.
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Lua o, ■ arte şi ştiinţe.
»Diplomaţia europeană şi Ţările Ro

mâneşti în veacul al XVUI-lea.«

Paris, Februarie 1913.

Urmare.

Tot în vremea aceasta Ardealul 
cade sub armele Austriacilor St iviţi 
de două părţi de Nemţi şi de Turci, 
Românii se prăbuşesc politiceşte şi de 
această tristă întâmplare profită Grecii. 
Aceştia inaugurează epoca protecţiunei 
streine. Ruşii, cari la început purtau 
un oarecare respect Moldovei — Petru 
cel Mare copiase legislaţiunea a 
cestei ţări — încep să se amestece 
tot mai mult in politica ei, căci cum 
ar fl putut aceşti Ruşi ambiţioşi să 
lase, ca Austria singură să ş« întinză 
puterea ei spre răsărit. Şi ne putem 
convinge, dacă vom cerceta mai cu bă 
gare de seamă pricinile întâmplărilor 
mai însemnate din această epocă, că 
mai mult Nemţii au fost cauza perde- 
rilor teritoriale ale Polonezilor şi ale 
noastre. Aceste două puteri şi au îm
plinit gusturile lor de rivalitate pe 
spatele bietei Polonii şi mai târziu a 
Bucovinei şi a Basarabiei române ti 
Ajungând la soartea de a fii socotite 
de provincii turceşti ţările româneşti 
trebuiau să plătească pentru toate pă
catele împărăţiei turceşti. Domnii Moi 
dovei încercară, precum era şi firesc, 
alianţa cu Ruşii, oar bătuţi împreună 
cu ei sunt siliţi să iscălească umilitorul 
tratat dela Prut din 1711. Austria, os
tenită de altfel de îndelungatul râzboiu 
francez de la sfârşitul veacului trecut, 
porneşte războiul din nou. Prin trata
tul de la Passarovitz, din 1718. ea ; re 
câştigă Banatul precum şi Belgradul. 
Mărul de ceartă al acestui congres era 
fireşte Muntenia românească

»Nemţii precum şi Turcii voiau să 
»capete Muntenia, cei dintâi sub pre- 
»text de achiziţiune, cei din urmă sub 
»pretext de menţinere«.

In şedinţa a cincia a congresului 
plenipotenţiarii germani reînoiră, spre 
uimirea plenipotenţiarilor Turci, cere
rea ce o făcuseră şi în congresul dela 
Karlovitz, adecă de a împărţi cu Tur
cia suzeranitatea peste cele două ţări 
româneşti.

»Sultanul împotrivindu-se din toa- 
»te puterile, plenipotenciarii nemţi ce- 
>rură ssiunea« întreagă a Moldovei 
»şi MuiPe»iii; Divanul turcesc doritor 
»de a face pace însărcină pe plenipo- 
»tenciarii ssi, să cedeze Muntenia în- 
»treagă«.

Dar în urma stăruinţei Domnului 
Munteniei Ioan Mavrocordat, Turcia nu 
cedă Austriei decât o part» a ţării, a- 
decă Oltenia.

Ruşii nu uitaseră dezastrul dela 
1711. Ei socotiră de potrivit a se alia 
cu Nemţii, cu cari de altfel n-aveau 
nici uu contact direct, fiind despărţiţi 
de Poloni si Moldoveni — căci altfel 
aceste două popoare ar fl ajuns de 
sigur în conflict cu Austria In luptele 
cari pregătiră pacea si tratatul dela 
Belgrad din 1739, în care Austria per- 
du din nou ceeace câştigase la Passa- 
rovritz şi cari se începură în 1736, in
trară şi Austriacii şi Ruşii E de în 
semnat în acest period amestecul Fran
ciéi in acest conflict Prin ambasadorul 
său din Constantinopol, Villeneuve, ea se 
îmbie de mediatoare între Turci si 
Austriac!, 'nsă fără succes Ruşii însă 
intrară Învingători sub conducerea 
mareşalului Münnich tn Iaşi, iar Vala- 
hia îşi căpătă din nou Oltenia, ceeace 
»înveseli atât ?»© botért cât şi pe ^opo- 
»nW, săhil de Nemţ de-a se vedea a- 
»junşi d<n non su■» h*gemon‘a tur
cea* ă«. Intr’adevăr domnia turcească 
era tot u i mai bună Cruzimile săvâr
şite în aceste vremi de oştirea austri 
acâ, care nu cruţă de despoiare nici 
sfintele mănăstiri şi biserici rom neşti 
sunt într’adevâr prea puţin cunoscute 
şi luate n socoteală. Domnul* ^turza 
uită nsă să o amintească

»In această vreme — scrie dom- 
»nul Sturdza — luă o forma tot mai 
»precisă în cabinetele europeneşti prin- 
»ciptul »integrităţii împărâţ ei otomane« 
»care ajunse şi a rămas până în zilele 
noastre o dogmă încâ cită a diplomaţie 
»europene dogmă, care costă foarte 
»mult pe nenorociţii de Români, cari 
plătiră oalele sparte de certele turceşti, 
»prin d,e\uoiarea succesivă a pământu 
rilor lor, numai şi numai în urma 

»principiului integrităţii imperiului 
otoman«.

(V a  urma).

Tealra, concerte şi petreceri,
» Gas na * ornând* dm Re w*. invită 

la Balul ce îl va aranja in favorul 
bibliotecii saie, Sâmbătă în 1 Martie

st. n. 1913, în sala cea mare a >Ospă- 
tăriei opidane« din localitate. începutul 
la orele 8 seara. Costumele naţionale 
sunt bine văzute.

Corul bisericii ort. române din 
Budapesta va aranja la 2 Martie st n. 
în sala festivă dela Poster Lloyd con
cert urmat de dans cu concursul d şoa- 
relor: luliana Mihali de Apşa, Delia 
Plopu şi V. Iorga. Programul cuprinde 
mai multe puncte de cor, solo de cant. 
şi violină. Programul concertului se va 
publica în zilele viitoare. Sperăm că 
publicul rom mese din capitală şi pro
vincie va da tot sprijinul moral şi ma
terial nizuinţelor frumoase ale corului 
românesc din capitală

* r ţ l - ş l  «-©Vi
Au apărut:
Poveşti Ardeleneşti, culese din gura 

poporului de ban Pop- R teg mul (Par
tea l— V) Ediţia II. Editura librăriei 
Ioan I. Ciur cu, Braşov 1913. — Preţul 
cor 2 50 Trimise franco pe poştă cor. 
2 80. De vânzare la toate librăriile.

—  »In Biblioteca pentru toţi:« 
Nrii 747—748 7". BurneU: Micul Lord 
~ trad. de tos>f Nătlef'te. Educatorii 

şi în general părinţii, cari au voit să 
facă educaţia copiilor lor prin cetit, 
s’au isbit întotdeauna de lipsa unor 
cărţi atrăgătoare pentru copii, cu con
ţinut moral şi educativ J, î acelaşi 
timp, de o necontestată valoare literară 
Printre puţinele lucrări din literatura 
universală cari răspund acestui scop, 
una din cele mai bune este fără îndo
ială Micul Lord Fauntleroy de Fr. Bur- 
nett Este cartea ideală de educaţie şi 
nu există limbă cultă, în care să nu fi 
fost tradusă. Traducerea românească a 
d lui iosif Nădejde este desăvârşită din 
toate punctele de vedere. Lucrarea e 
însoţită de numeroase şi reuşite ilus- 
traji.

Viena, 20 Föbr. „Nene Freie 
Presse* apreciând procesul Lokács- 
Désy, obse< vâ că ou e eschisă o 
criza de cab.net în Ungaria. Şanse 
de a fi «ncredinţaţ- cu formarea 
oui non cabinet o au afirmative 

Bur án, fost mia. comun de fî- 
-aaţe, sau mm. de honvezi Hazat.

Bucureşti, 20 Febr. Din cama 
intervenţiei marilor Puteri la So
fia pentru satisfacerea cererilor 
României s-a amânat tinerea con- 
s'liului de miniştri de eri. Guver 
nu{ romint aşteantâ rezulta*ul a- 
cestei intervenţii pentru ca si ştie 
ce atitudine sl ia. Informaţiunde 
primite de guvernul român per
mit sâ se creadă într'o aplanare 
paşnică a diferendului, Bulgaria 
fiind silită in urma intervenţiunei 
marilor puteri, interoenţ e la care 
s’a asociat şi Rusia, să satisfacă 
în totul cererile Ro nâniei. Tot in 
chestiunea diferendului d. Titu 
Maior eseu, preşedintele consiliului 
de miniştrii şi ministru de esc 
terne, a fost primit eri înainte de 
prânz într'o lungi audienţă de 
cătră Al. 8. Regele.

bnira 20 Febr. Mag’aroff, 
delegatul bu’gar Ia Londra, şi a 
exprimat speranţa că diferendul 
românu-bulgar se va aplana. Bul
garia însă în nici an caz nu va 
ceda Silistra.

Constantin pol, 20 Feb. Dumi
necă o divizie bulgară, fiiiad pro
tejată de vasele greceşti, a atacat 
torturile Napoleon şi Victoria dela 
Bulair. Bolgaui au fost respinşi 
cu man pierde i. Ia ura a unui 
J doi*ea atac, turcii au fost ne
voiţi s i păr seasca acele fo tari. 
M«,i târzia insă, turc i au luat o- 
te xdiva, recucerini io turile. Bul
garii s-au retras până ia Kadikoi.

Dup: o aîtâ ştir*» sosită la 
Poartă, trupele bulg re au ocupat 
torturile Napoleon şi Victoria. Nu
mai fortul Saitauie a rămas in 
posesiua a turcilor. Go oaudautai 
dm (Jaliipod a cerut guvermiui 
ââ-i puaă 20 vase de transport la 
•lis - ziţie, aceas’a ca o măsură de 
prevedere.

r-OSTA bI ű I c í I ü NEI.
D «»re l. Fiind o ap áti foiţa, vo-n da pe 

Macarifl numai în e£ptâ.mâna viitoare. Salutări.

Propntn. >r
* ureşiantt: B r *n*s e. 4b Oo-mş9

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţi 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dorim 

tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 

Preţuri eftine. ^ 211 Serviciu punctual.

I
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„Câmpiana ë £

institut de credit si eeonomii, so- I takarók és hitel intézet részvény- 
cietate pe aê ii ín Woeiu. j társaság Mócson.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii „Câmpiaua“ societate pe acţîi în Mociu 
să convoacă la a

a V lI-a adunare generală ordinară,
care se Ya ţinea în Mociu la 19 Martie st. n. 
1015 la 10 or« a. m. în localul insitutului ou ur
mătorul :

P r o g r a m :
1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Statorirea numărului acţionarilor prezenţi 

şi a «cţiilor reprezentate.
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de 

supr&veghiare şi darea ahsoiutorului.
4. Cetirea bilanţului pro 1912 şi împărţirea 

profitului net.
5. Eventuale propuneri.

Bireeţluia

M eghívó.
A Mócsi „Cámpiaua“ takarék és hitelintézett 
részvénytársaság, részvényes urai meghivatnak

a Vü-ik rendes közgyűlésre
mely Mócson 1913 évi március hó 13-áJi d e. 10 
órakor, az intézet helyiségében f«g megtartani a 
következő

T á r g y s o r o z a t t a l i
1* A közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. A jelenlevő részvényesek és a képviselt 

részvényszám megállapítása
3. Az igazgatóság és t«)ügyelő bizottság jelen

tése és a felmeutvéuy megadása.
4. Az 1912. évi Mérlegszámla felolvasása és 

a tiszta nyereség felosztása.
5. Esetleges indítványok.

Az tgaziatőság.

N. B. Domnii aoţionaiii, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rigaţi a-şi depune 
acţiile înainte cu 24 oare la casta institutului sau la alt institut membru la „Solidaritatea", producând 
revers despre depozitarea actiilor tot cu 24 ore înainte de adunarea generală conform § 21 din statute 
Plenipotenţiari au a-şi depune documentele de plenipotenţă tot în acelaşi timp.

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. -  Mérleg számla !9 2 évi december 3i-óvel.

A © t i v • — V a g y o n 1 Cor. fil. P a i i u  — T e h e r j O'jr. Öl

Cassa — Pénzt árk ész l«t . . . . . ] 4281 10 Capital soc al — Részvénytőke . . . IlOOOOOL
Gambii — Váltótárca . . 908*728*82 1; Fond de rezervá — Tart-al. 48*948*39
Imprumnturi hipotscars — 1K Fond de perderi — Veszt.-al. 2365.75

Jelzálog kölcsönök . . 617#4 — k$ Fond de pénz. — Nyag.-aiap 4132 97
Obligafitni cavsntste — Fond de bineface/ i — Jótékony -

Kötvénykölc.iöaök , . 82 celu alap . . . . . . 3730*80 59177 91
Efecte — Értékpapírok . . . . . . 3500 1J epuaeri spr© fructíficare —  Betétek 532IÔ980
Healitáti — In ga tlan o k ................. 13000 R-eoscent — Visszieszámitolás . . . 282694 —
D«bitori — Adósok . . . . . . . 8071 61 Crediten' — Hitelezők . . . . . . 607730
Mobillár — Butorozat . . . . . . 1 1180—. Interese ant cipate — Átmeneti kamst. 17149 42
Interese de re «icont aaticipate — Vissz- Profit aet — Ti sztanyereség . . . . 21331 94

Itszáfliitóldsi előlegezett kamatsk . 3789Si

i r a 37 1818.64037

intól prtfit şi pierdere in 31-Dec. 1912.—*Nyereség és veszteség számla 1912 űec. 31-éve
D e b i t  — T a r t o z i k Gor. ói | C r e d i t  — K ö v e t e l Cor. fii

Interese — Kamatok: I Interese Kamatok :
După depuneri spre írctifieare 1 dela CAinbiii — váltok után 88.815*87

— Betétek után . . 30*810*13 „ foaprnmmtari hipotec.—
„ íend de rezervă — tar- jelzálogkőlcsönökután 4947 24

taiók alap után . . . 2770 62 „ obligefiuni caventate —
„ rcescont —: Visszleszámi- kötvények után . . , 1169*63

tolás után . . . . 21 565*17 51145 92 „ acfii — részvények után 75*—
Salare — Fizetések: 8323 35 „ cont curöBt — folyó-

Bpese de birou şi porto — Irodai és számla után . . . .  578*35 9358609
portó költségek . . . . . . . . 4332 33 Proviziuni — Jutalékok . . . . . 753286

Gontribuţiuni — Adók: Chirie — Hásbér . . . . . . . 620—
Dare directa şi comunală —

Egyenes és községiadó . . 7018*52
10# dare după int de dep.

— 10% éti kamatadó . *080*91 1009943
Conspetinţe de timbru — Béiytgiliet. 8592
Amortizări — Leirásek . . . . . 231986
Profit net — Tiszta nyereség . . . 2Î331 94

' ... . I
-  j

101638 95 101648 95

loan  dir. eşec. — V. igazg.
Mociu — Mécs la 31 Decemvrié 1912.

Victor Ifuntean Nicolau Fránca m. p., oonubil — köny,ei<5.
revizor expert ati „Solidaritátii 

,.Soli<Uritat*a“ szakértő révizora,

Iblrectiutiea — Am igazgatóság.
Dionisie Si&on m. p- aieinök lom Leoca m. p. Teodor Justian m. p. llarius Elekes *». p. 

Valeriu Eusu m, p* Dr- Sevur Dán p. m.
Cotrolánd conturiie de mai sas cu eárfile iustitutului, le-am aflafc in consonanfá. — E nti szám

lákat az intézet könyveivel összehasonlítva megegyeszőknex találtuk.
Mociu — Mocs la 1 Februárié 1913

Cocnitetal de supraveghere — Felügyelő bixotség
N, Cáriul m- p- Iuliu Germán m. p. Vasüe Hoplrtean m. p. Emil Pop pC- Herţia p.

B e r e  S a l v a t o r  d e  M ü n c h e n  ( P a u l a n e r b r ä n ) .
La dorinţa Onor. mei rouştiri, pui în vânzare pe lângă berea de Pilsen (Kaissr- 

qui 1) şl mondial renumita Bere de München Salvator. — Hog onor Public să se convingă 
de excelenta calitate a acestei beii. Cu deosebită stimă

G. Rotenbächei*
Proprietarul Restaurantului »Transilvania«.

T i r1

V ăpsitoria artistică de lux  şi curăţire hetnică

G. SOLIHGER Succesori.
itr. Spital*l«i $4, vis-â-vli cn Motel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările se cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
•te. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

m rtv i r a t B !  U«* propria oa nouă. i s t i i a t e !

-=== P E N E  D E  S T R U Ţ
86 curăţa sau vepseşte kt colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
îft Pleureuse. Keofai de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
In colori modeme, asemenea stofe de mobile, perdele de lână. 
draperi ete. Negi o pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc pentru sezonul de earnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.
Ga»r mmfttrî •• UfmcU la«*.« «. Rog im jp*Ş$fc

in fiecare stil şi execuţie, se ga* I 
sesc ieftine, şi pe lângă, 

osie mai avantajioase condiţii la

Âsooiâţiunea de vânzare de mobile,
S t ra d a  TT’ăjmo.i SsTro 36.

Tot aci se găsee* ritormitoare, 
elegia »a te« sofrageilij odăi 
pegiitru domol şl alte aran

jamente interioare«
Covoare de Tohsay eu preţul f&bricei se capătă numai Mol
— — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. —  —

Cine voieşte a-şi procura bandaje
bune pentru vătămătună
să se adreseze cn încredere la firma de mai 
jos. Recomandă esciusir fabricatul propriu de 
bandaje de vătâmătură, de burtă, gradhaltere 
suspensoriu şi toţi articoli necesari pentru în
grijirea bolnavilor. Lucrează corsete orthope- 
dioe. picioare, mâni artificiale şi toţi aiticoli 
de bandaj. La comande de bandaj de vătă- 
mătură mă rog de mására circuinferenţei cor
pului şi dacă bandaj j se foloseşte pentru 

partea dreaptă sau amândouă părţile.
Deposit escluiiv de preservative

Q-T3 m ă  işî 'bá^Icéi d e  pepite
Comandele se esecută eu r nfljDD DVTTT A — Bandagist ehirurgic,— 
preţuri moderate şi cea LfílfllSlí IIIULA Braşov,  Strada 
— mai mare disereţie — ,,,....  ...............  Sf-Iui Io un Nr. 4.

î= '.M*

G e o r g  Ba r the lm ie
Mehanic.

Bra? or, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

Afacere specială cu maşini de scris,- SGCOfit,- dictat Im  
] cusut. Aparate Electrice. Lmipe de buzunar, Granrniophone, jra
| Placi, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- fiPl

teuşilii etc.
Telefon 380. iMAtei! er mehanic fin.

Cgt/ş
Şcoală de scris cu maşrne

luitimmiiudiMiHiKifuiiHuiiijumdHuiimiiiiiiiimiiiuiiiimiiiNuiifiiifi

Contra tusei, râguşelei şi c 
tararul are efectul mai bun

BOMBOANE PEMETE
ae lui B E T H Y

a se observa, ca la cumpă
rare să se ceara, expres 
Bomboane Rethy, deoarece 
sunt multe imitaţii rele.
I Carton 60 bani.

H cumpărăm nu mai

Pemete bomboane.
11 Ml III

ŢIP ASUL Tr©0RAFH6 A. HUNŞARV, »RARJWS *  BRAftY


